

NEWS

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 6, Number 298 (2014), 127 – 232

**TO THE QUESTION ABOUT STUDY THE HISTORY
 OF SPACE DEVELOPMENT IN KAZAKHSTAN IN THE CONTEXT
 OF THROWING LIGHT ON PERSONALITIES AND NAMES**

D. A. Kenzhebayev

National Defense University named after the First President of the Republic of Kazakhstan –
 Leader of Nation of the Ministry of defense of the Republic of Kazakhstan, Astana

Key words: Rafikov Mars Zakirovich, first detachment of cosmonauts, history of cosmonautics.

Abstract. In the article author is presenting some biographical data of Rafikov Mars Zakirovich – Soviet military pilot, member of the first cosmonaut of the USSR, in the context of studying the history of the development of the space branch.

УДК 929

**К ВОПРОСУ ОБ ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ
 КОСМОНАВТИКИ НА КАЗАХСТАНСКОЙ ЗЕМЛЕ
 В КОНТЕКСТЕ ОСВЕЩЕНИЯ ЛИЧНОСТЕЙ И ИМЕН**

Д. А. Кенжебаев

Национальный университет обороны им. Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации,
 Астана, Казахстан

Ключевые слова: Рафиков Марс Закирович, первый отряд космонавтов, история космонавтики.

Аннотация. Рассматриваются некоторые биографические данные Рафикова Марса Закировича – советского военного лётчика, члена первого отряда космонавтов СССР в контексте изучения истории развития космической отрасли.

История развития космонавтики на территории Казахстана, основываясь на достижениях науки и техники Советского Союза, революционных идеях и самоотверженном труде его конструкторов, инженеров и рядовых тружеников военно-космической отрасли, имеет в своей летописи большое количество неординарных личностей, чья беззаветная преданность Родине и дерзновенная мечта о покорении ранее неизведанного космического пространства позволили воплотиться идеям К. Э. Циолковского, которому принадлежат слова: «Земля – есть колыбель разума. Но нельзя вечно жить в колыбели».

Полет 12 апреля 1961 года в космос Юрия Алексеевича Гагарина произвел громадное впечатление на сердца и умы людей по всему миру и ознаменовал собой начало новой эпохи человечества – эпохи пилотируемых космических полетов. Советский офицер Ю. А. Гагарин отправившись в космический полет в звании старший лейтенант, а возвратившись на землю уже майором [1], первым оказался там, куда действительно «не ступала нога человека» мгновенно став самой узнаваемой личностью на планете и по праву завоевав всемирную славу, популярность и любовь. Знаменитая Гагаринская улыбка стремительно покорила весь мир, навсегда оставшись в наших сердцах, невзирая на государственные границы, национальность и время.

Успехи советской космической программы обусловили возрастающий интерес к данной отрасли государственной деятельности и непосредственно к особой общности людей, смелым покорителям космоса – советским космонавтам. Первоначально в отряд космонавтов было отобрано двадцать кандидатов. Предпочтение при отборе отдавалось летчикам реактивной истребительной авиации. Впоследствии из этих двадцати в космос полетели лишь двенадцать человек – это ГАГАРИН Юрий Алексеевич, ТИТОВ Герман Степанович, НИКОЛАЕВ Андриян Григорьевич, ПОПОВИЧ Павел Романович, БЫКОВСКИЙ Валерий Федорович, КОМАРОВ Владимир Михайлович, БЕЛЯЕВ Павел Иванович, ЛЕОНОВ Алексей Архипович, ВОЛЫНОВ Борис Валентинович, ХРУНОВ Евгений Васильевич, ШОНИН Георгий Степанович и ГОРБАТКО Виктор Васильевич. С течением времени имена этих бесстрашных людей стали известными далеко за границами Советского Союза, а уникальность их как космонавтов стала подчеркиваться особой нумерацией – космонавт № 1, космонавт № 2, космонавт № 3 и так далее, обозначающей очередность полета в космос.

Восемь человек по различным причинам не смогли осуществить полет в космическое пространство, тем не менее, их вклад в развитие космонавтики должен быть также по достоинству оценен. Причины, помешавшие ряду офицеров первого отряда космонавтов, а это АНИКЕЕВ Иван Николаевич, БОНДАРЕНКО Валентин Васильевич, ВАРЛАМОВ Валентин Степанович, ЗАИКИН Дмитрий Алексеевич, КАРТАШОВ Анатолий Яковлевич, НЕЛЮБОВ Григорий Григорьевич, РАФИКОВ Марс Закирович, ФИЛАТЬЕВ Валентин Игнатьевич осуществить полет в космос, как и личные и служебные взаимоотношения в отряде, обучение, прохождение изнурительных на пределе человеческих возможностей тренировок, надежды и чаяния, мечты и стремления не могут не интересовать исследователей истории космонавтики. Напротив эта тема вызывает живейший интерес, поскольку совместная деятельность людей волею судьбы оказавшихся у истоков космической летописи – в первом отряде космонавтов, не могла не оказать взаимного влияния на их дальнейшие судьбы и выбор жизненных решений.

Так, в 60–80-х годах XX столетия появляются как публикации-воспоминания непосредственно самих участников событий, к примеру, книги руководителя Центра подготовки космонавтов Н. П. Каманина [2], Героя Советского Союза летчика-космонавта Е. В. Хрунова [3], Дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта П. И. Климука [4], а также произведения под их редакцией, например, книга Докучаева Ю. А. – специального корреспондента агентства печати «Новости» (под редакцией Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Г. С. Титова) [5]; так и материалы официальных средств массовой информации [6].

Несмотря на достоверность источников и относительную полноту описаний, такой аспект событий как судьбы тех, кому не довелось полететь в космос, одним из первых раскрывает член первого отряда космонавтов СССР, советский космонавт № 17 Георгий Степанович Шонин в книге "Самые первые" [7]. В силу требований секретности, в своем произведении он упоминает лишь имена своих коллег и друзей, но, тем не менее, на долгое время остается единственным автором, осветившим эту сторону развития советской космонавтики.

Повторный интерес к этой теме появляется после публикаций в апреле 1986 г. газетой «Известия» серии очерков Я. Голованова под общим названием «Космонавт № 1» и издания позже одноименной книги [8]. На страницах очерков Ярослав Кириллович Голованов раскрывает не только фамилии и имена членов первого отряда космонавтов, но и достаточно подробно описывает их взаимоотношения в служебной и неформальной обстановке, приводит особенности характеров и увлечений.

Из этих источников мы впервые и узнаем о человеке, который продолжительное время жил и работал бок о бок с пионерами советской космонавтики, участнике первого отряда космонавтов, летчике-испытателе, воине-интернационалисте, нашем соотечественнике – Рафикове Марсе Закировиче.

Информация об этом отважном и целеустремленном человеке открыта для широкого доступа и может быть найдена на многих интернет – ресурсах тематически посвященных истории космонавтики или предоставляющих справочно-энциклопедическую информацию широкого спектра; примером может послужить, свободная интернет энциклопедия «Википедия» [9].

Тем не менее, ближайший анализ материалов всемирной сети приводит к выводу, что подавляющее большинство сведений, освещенных данными источниками, однотипны по своей сути и во многом дублируют друг друга. Чаще всего, раскрываются общие биографические факты, касающиеся места рождения Марса Закировича, прохождение им военной службы до и после обще-космической подготовки, факт участия в первом отряде космонавтов, катапультирование во время одного из тренировочных полетов, служба в составе ограниченного контингента Советских войск в Афганистане, награждение медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов", двумя орденами Красной звезды, места работы в Алма-Ате после увольнения в запас.

По нашему мнению наиболее полно биография М. З. Рафикова описана на сайте выпускников Борисоглебского высшего военного авиационного ордена Ленина Краснознаменного училища летчиков им. В. П. Чкалова [10].

В этой связи необходимо отметить, что информацию о Марсе Закировиче характеризующую его характер, увлечения, позицию в коллективе, а также межличностные отношения в отряде космонавтов исследователи могут найти лишь в публикациях упомянутых ранее (произведения Шонина Г.С. и Голованова Я.К.).

По этой причине, определенный интерес для исторической науки могут представлять материалы из источников приведенных далее.

Так, например, кроме прочего, малоизвестные сведения о детских годах Марса Закировича, воспоминания его друзей, соседей, бывших учащихся школы и учителей описываются В. Труновым (Заведующий Джалаал-Абадским филиалом Ошского объединенного историко-культурного музея-заповедника) в статье «Они были в Гагаринском призывае» [11, с. 2-3] (данний источник вводится автором впервые). Почти все они отмечают организаторские способности будущего летчика и его лидерские качества. В этой связи необходимо отметить, что эти черты характера Марса Закировича впоследствии не раз упоминались и его сослуживцами.

Интересен тот факт, что в первый отряд космонавтов практически одновременно попали в некотором смысле очень близкие люди – Рафиков Марс Закирович и Варламов Валентин Степанович. Оба они до определенного времени жили в одном населенном пункте – городе Джалаал-Абад, хотя в этот период они и не были знакомы. Познакомились земляки случайно в городе Орел, где служили в одном полку. Вместе ездили на отбор в отряд космонавтов, куда в итоге и были зачислены [12, с. 4] (данний источник вводится автором впервые). В своем письме к В. Трунову Рафиков М.З. так характеризует Валентина Варламова: «*Единственно могу сказать – прекрасный человек, отличный футболист, художник, без отдачи преданный своему делу*».

Также по-дружески тепло отзывается Марс Закирович и о летчике-космонавте СССР Георгии Степановиче Шонине в своем письме к Ярославу Голованову [13, с. 11] делясь впечатлениями о взаимоотношениях в отряде: «*Впоследствии сблизился очень с Жориком Шониным. До сих пор с ним переписываемся*» (данний источник вводится автором впервые).

Эти слова как нельзя лучше подтверждаются самим Шониным Г.С., который на протяжении многих лет не забывал своего друга, поздравляя Рафикова М.З. (с 1963 по 1989 год) с различными праздниками и обращаясь к нему не иначе, как «*Дорогой Марс!*» [14] (данний источник вводится автором впервые), а также личными фотографиями летчика-космонавта с наполненными душевной теплотой дарственными надписями [15] (данний источник вводится автором впервые), среди которых такие, как: «*Марсу на память о годах дружбы*», «*Дорогому Марсу на память о нашей прекрасной юности*», «*Дорогому Марсу с дружеской любовью*».

Необходимо отметить, что, даже после своего отчисления из отряда космонавтов, Рафиков М. З. не потерял общения со своими недавними коллегами. Так, известно письмо летчика-космонавта А. Николаева (датированное 19.01.1963 г.), в котором Андриян Григорьевич рассказывает Марсу Закировичу о своем разговоре с Главкомом ВВС и организатором подготовки первого отряда космонавтов генерал-лейтенантом авиации Н.П. Каманиным по вопросу учебы Рафикова М.З. в академии. Далее в этом же письме Николаев А.Г. пишет: «*Держись, крепись Марс, помни, что у тебя есть друзья, которые приложат максимум усилий, чтобы ты был с нами...*» [16].

Даже Юрий Алексеевич Гагарин не остался безучастным к судьбе Марса Закировича. В своем письме от 28.11.1962 года Юрий Алексеевич упоминает о «временном» исключении Рафикова:

«...срок был дан два года» и косвенно подтверждает версию о влиянии взаимоотношений Рафиков М.З. со своей супругой на решение о его отчислении из отряда: «*А как у тебя дела с Людой (Рафикова (Войцеховская) Людмила Михайловна – прим. автора)? Ведь этот вопрос тоже нужно решить окончательно до возвращения*» [17].

Определенную характеристику доверительным отношениям, сложившимся в отряде может дать случай, описанный самим Марсом Закировичем: «*Однажды после полета Ю. А. Гагарина мы прибыли на отдых в Сочи... У меня с женой к тому времени сложились сложные отношения. На пляже, где мы в то время то ли играли в волейбол, то ли ловили рыбу, находился наш любимейший С.П. Королев. В одно время он подзывает меня со словами: я отвлеку тебя от отдыха на несколько минут с целью задать пару вопросов. Ты не возражаешь? Как я мог возражать! Первым вопросом было: как я и все ребята отдыхали, нет ли каких затруднений. Затем начался разговор о моей личной жизни. Спросил о моих родителях, об отце. И когда я сказал, что отец погиб в Великую Отечественную Войну, Сергей Павлович неожиданно для меня говорит да, тебе не с кем посоветоваться в сложной ситуации. Считай меня своим отцом, звони, когда тебе будет трудно – посоветуемся. Но разве мог я воспользоваться его предложением?*» [13, с. 12-13].

Как показали последующие события (в частности отчисление из отряда космонавтов), возможно, эта скромность Марса Закировича и была излишней.

Анализируя временные рамки описываемого с С. П. Королевым разговора, а также место и дату фотографии из личного архива Рафикова М.З., мы имеем основания утверждать, о единовременности этих двух событий.



Сочи, 1961 год, май. Встреча с С. П. Королевым.
Фотография из личного архива Рафикова М. З. [18]
(М. Рафиков – во втором ряду третий слева)

Рафиков М.З. занимался и творческой деятельностью. Так, например, он является автором книги «Мы, парни из отряда «Икс»; кроме того, нам удалось обнаружить написанные от руки наброски статьи под названием «Байконур». В ней описываются собственные впечатления Марса Закировича от первого прибытия на космодром [19] (данний источник вводится автором впервые).

Рафиков Марс Закирович всю свою жизнь посвятил служению Родине. Оказавшись практически «в шаге» от исполнения своей заветной мечты, он, все же не смог полететь в космос. Тем не

менее его полет на этом не прервался, мечта не оставила Марса Закировича ни на миг и судьба его тому наглядный пример.

Многое изменилось с тех, на первый взгляд, не так уж сильно отдаленных лет. Изменились государства и ценности, пришли на смену новые поколения. Однако сегодня, проходя по улицам Алматы, иной раз стоит остановиться, задуматься и осознать, что возможно и у этих стен есть своя история, возможно и в этих домах некогда жили наши замечательные соотечественники.

«...Незадолго до кончины Марс Закирович Рафиков побывал в Звездном городке, где участвовал в праздновании 40-летнего юбилея Первого Гагаринского набора... Мужественный лётчик, мечтавший осуществить полёт в космос, Марс Закирович Рафиков скончался 23 июля 2000 года от сердечного приступа. Похоронен он в Республике Казахстан недалеко от Алма-Аты, на кладбище посёлка Бурундаи [10]».

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Приказ Министра обороны СССР от 12 апреля 1961 года № 77. Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Р. Малиновский. Центральная типография МО СССР. Зак. 2098а.
- [2] Каманин Н.П. Летчики и космонавты. – М.: Политиздат, 1971. – 448 с.
- [3] Хрунов Е.В. Покорение невесомости: записки космонавта. – М.: Воениздат, 1976. – 173 с.: ил.
- [4] Климук П. И. Рядом со звездами: книга одного полета. – М.: Молодая гвардия, 1979. – 224 с., ил.
- [5] Докучаев Ю.А. Идущие к звездам. – М.: Молодая гвардия, 1963. – 112 с. 8 л. ил.
- [6] 25 часов в космическом полете. Материалы, опубликованные в Правде. – М.: Правда, 1961. – 384 с., ил.
- [7] Шонин Г.С. Самые первые. – М.: Молодая гвардия, 1976. – 127 с.: ил.
- [8] Голованов Я.К. Космонавт № 1. – М.: Известия, 1986. – 80 с.
- [9] Свободная энциклопедия «Википедия» / [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Рафиков,_Марс_Закирович
- [10] Борисоглебское высшее военное авиационное ордена Ленина Краснознаменное училище летчиков имени В.П. Чкалова. Сайт выпускников / [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.bvvaul.ru/profiles/3354.php>
- [11] Трунов В. Они были в Гагаринском призывае. Статья машинопись. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 57. – 8 с.
- [12] Письмо Рафикова М.З. к В. Трунову. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 37. – 9 с.
- [13] Письмо Рафикова М.З. к Ярославу Голованову. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 38. – 15 с.
- [14] Поздравительные открытки и письма от Г. Шонина. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 19. – 20 с.
- [15] Шонин Г. летчик-космонавт фотографии с дарственными надписями. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 74. - 3 с.
- [16] Письмо от А. Николаева летчика-космонавта. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 18. – 2 с.
- [17] Письмо от Юрия Алексеевича Гагарина. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 17. – 2 с.
- [18] Гагарин Ю.А., Терешкова В.И., Титов Г.С., Рафиков М.З. и др. космонавты. Фотографии. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 70. – 7 с.
- [19] Рафиков М.З. «Байконур» статья автограф. Центральный государственный архив. – Алматы. – Фонд 2211. Опись 1. Дело 6. – 4 с.

REFERENCES

- [1] Prikaz Ministra oborony SSSR ot 12 aprelja 1961 goda № 77. Ministr oborony SSSR Marshal Sovetskogo Sojuza R. Malinovskij. Central'naja tipografija MO SSSR. Zak. 2098a.
- [2] Kamanin N.P. Letchiki i kosmonavty. M.: Politizdat, 1971. 448 s.
- [3] Hrunov E.V. Pokorenie nevesomosti: zapiski kosmonavta. M.: Voenizdat, 1976. 173 s.: il.
- [4] Klimuk P. I. Rjadom so zvezdam: kniga odnogo poleta. M.: Molodaja gvardija, 1979. 224 s., il.
- [5] Dokuchaev Ju.A. Idushhie k zvezdam. M.: Molodaja gvardija, 1963. 112 s. 8 l. il.
- [6] 25 chasov v kosmicheskem polete. Materialy, opublikovannye v Pravde. M.: Pravda, 1961. 384 s., il.
- [7] Shonin G.S. Samye pervye. M.: Molodaja gvardija, 1976. 127 s.: il.
- [8] Golovanov Ja.K. Kosmonavt № 1. M.: Izvestija, 1986. 80 s.
- [9] Svobodnaja jenciklopedija «Vikipedija». [Jelektronnyj resurs] // Rezhim dostupa: https://ru.wikipedia.org/wiki/Rafikov,_Mars_Zakirovich
- [10] Borisoglebskoe vysshee voennoe aviacionnoe ordena Lenina Krasnoznamennoe uchilishhe letchikov imeni V.P. Chkalova. Sajt vypusknikov. [Jelektronnyj resurs] // Rezhim dostupa: <http://www.bvvaul.ru/profiles/3354.php>
- [11] Trunov V. Oni byli v Gagarinskem prizyve. Stat'ja mashinopis'. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 57. 8 s.

- [12] Pis'mo Rafikova M.Z. k V. Trunovu. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 37. 9 s.
- [13] Pis'mo Rafikova M.Z. k Jaroslavu Golovanovu. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 38. 15 s.
- [14] Pozdravitel'nye otkrytki i pis'ma ot G. Shonina. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. –Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 19. 20 s.
- [15] Shonin G. letchik-kosmonavt fotografii s darstvennymi nadpisjami. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 74. 3 s.
- [16] Pis'mo ot A. Nikolaeva letchika-kosmonavta. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 18. 2 s.
- [17] Pis'mo ot Jurija Alekseevicha Gagarina. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. – Fond 2211. Opis' 1. Delo 17. 2 s.
- [18] Gagarin Ju.A., Tereshkova V.I., Titov G.S., Rafikov M.Z. i dr. kosmonavty. Fotografii. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 70. 7 s.
- [19] Rafikov M.Z. «Bajkonur» stat'sja avtograf. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv. Almaty. Fond 2211. Opis' 1. Delo 6. 4 s.

ҚАЗАҚСТАН ЖЕРІНДЕГІ ҒАРЫШТЫ ДАМУЫН ЗЕРТТЕГЕН ТАРИХИ ТҮЛҒАЛАР МЕН ЕСІМДЕР МЫНА МӘНМӘТІНІНДЕ ЖАРЫҚ ҚОРГЕҢ

Д. А. Кенжебаев

Қазақстан Республикасының Тұнғыш Президенті – Елбасы атындағы Ұлттық қорғаныс университеті,
Астана, Қазақстан

Аннотация. Ғарыш саласын дамуының тарихи зерттеуі мына мәнмәтінінде кеңестік әскери ұшқыш, КСРО бірінші ғарышкерлер отряд мүшесі – Рафиков Марс Зәкіровичтің кейбір өмірбаяндық деректері қарастырылған.

Поступила 25.11.2014г.